



▲第四屆對非投資論壇9月6日在長沙舉行，圖為全國人大常委會副委員長郝明金致辭，劉恩琛攝

# 湘非合作 助力湖南開放崛起

2018年9月6日至8日，第四屆對非投資論壇在湖南長沙舉行，兩位非洲總統、30餘名副部長級以上官員、世界銀行、聯合國工業發展組織、國際農業發展基金、法國開發署等國際和區域組織代表等400餘名中外嘉賓雲集，30餘場高規格活動舉行，16個合作項目順利簽署，中外嘉賓在此分享經驗、交流情感、尋找商機，打造了一場合作與共贏的盛會。論壇的帷幕已經落下，但播下的合作共贏的種子，在全面深化中非合作的大背景下，湘非合作邁上了發展「快車道」。

文：傅春桂



▲剛果(布)總統德尼·薩蘇-恩格索出席論壇並講話



▲塞拉利昂總統朱利葉斯·馬達·比奧在開幕式上講話

9月6日至8日，第四屆對非投資論壇在長沙隆重開幕。剛果共和國總統德尼·薩蘇-恩格索、塞拉利昂總統朱利葉斯·馬達·比奧兩位非洲國家元首蒞臨論壇；全國人大常委會副委員長郝明金、國家開發銀行行長鄭之傑以及外交部、財政部等國家部委；吉布提、納米比亞、南非等35個非洲國家的35名副部長級以上官員齊聚；聯合國工業發展組織、聯合國南南合作辦公室、世界糧食計劃署、比爾及梅琳達·蓋茨基金會等13個國際及區域組織機構以及廣東、湖北、遼寧等省份的相關負責同志共400餘人出席大會。

剛果共和國總統德尼·薩蘇-恩格索、塞拉利昂總統朱利葉斯·馬達·比奧、全國人大副委員長郝明金在開幕式上講話，湖南省委書記杜家毫致辭，省長許

達哲主持開幕式。

## 深化對非投資合作

在剛剛閉幕的中非合作論壇北京峰會上，習近平主席提出「構建更加緊密的中非命運共同體」主張，得到非洲各國的高度贊同和一致響應。作為中非合作論壇北京峰會的重要組成部分，第四屆對非投資論壇規模之大、規格之高、嘉賓之多，是近年來湖南舉辦的最高級別的國際性會議之一。

論壇以「深化對非投資合作、創新推動中非可持續發展和共享繁榮」為主題，先後舉辦了高級別圓桌會議、農業現代化主題論壇、對非投資合作項目推介會、湘非投資合作成果暨名優特商品展等30餘場高規格的活動，為中國與非洲各國的政府界人士、企業家代表等提供了共話友誼、共商合作的良好平台。各方代表在分享交流經驗、增進理解認同的同時，進一步凝聚了走進非洲、投資非洲、創新推動中非可持續發展共享繁榮的共識。

論壇吸引了世界關注的目光。新加坡海峽時報、剛果共和國國家電視台、澳門月刊等50多家境內外媒體聚焦論壇盛況，世界銀行官網對論壇開幕式、高級別圓桌會議、閉幕式等進行全程網上直播，第一時間向世界傳遞中非友好合作的「湖南聲音」。

## 湘非合作前景廣闊

湖南有很好的區位優勢，京廣、滬昆高鐵在長沙交會，長沙黃花機場已開通國際航線33條，其中遠程洲



▲中非嘉賓專題論壇上討論「數字經濟與創新」

劉恩琛攝

際航線8條。2017年7月10日，湖南首條直達非洲的洲際航線正式開通。高鐵不斷提速，公路縱橫延伸，構建出鐵路、航空、高速公路和水運「立體交通」網絡，「不沿邊不靠海」的湖南，「一帶一部」區位優勢正在不斷凸顯，使得過去只有東部沿海省份能辦的事，湖南現在也可以辦到。

目前，長沙獲批國家級跨境電商綜合試驗區，中國—非洲經貿博覽會即將落戶湖南，湘南承接產業轉移示範區有望擴容和升級，這些都表明湖南正在加快實施開放崛起戰略。隨着第四屆對非投資論壇的舉行，湖南已連續第四年舉辦大型對非經貿活動。2015年以來，湖南舉辦了「非洲國家駐華使節湖南行」、「湖南—非洲地方產業合作对接會」等大型經貿活動，搭建平台拓渠道，讓湖南的產品、服務、技術和工程「走出去」，扎根非洲。

湖南的產業優勢明顯。湖南的現代農業、工程機械、風能、太陽能、新能源汽車、軌道交通裝備和裝配式建築等，都非常適合非洲的需求。隨着湖南對非貿易持續增長，投資合作不斷深化，湖南的產業優勢、發展水平與非洲經濟發展需求契合度也會越來越高。近年來，湖南跟非洲國家的經貿合作關係越來越緊密。2018年1-7月湖南從非洲進口鑽石2.6億元，較上年同期大幅增長152倍，湖南省對非洲雙邊貿易總額達92億元，較上年同期增長39%。其中，出口50億元，增長27.1%；進口42億元，增長56.4%。

湖南與非洲之間，一般貿易佔8成，加工貿易進出口快速增長。1-7月，湖南省以一般貿易方式對非洲進出口69億元，增長23.3%，佔同期湖南省與非洲貿易總值的75%；以加工貿易方式進出口21.51億元，增長1.2倍，佔23.4%。

湖南出口非洲產品以機電產品為主，從非洲進口以礦產品為主。1-7月，湖南省對非洲出口機電產品23億元，增長22.2%，佔同期湖南省對非洲出口總值的

42%；假髮類製品5.7億元，增長12.8%；出口發光二極管3.1億元，增長231倍；出口傳統勞動密集型產品9.6億元，增長60.6%。同期，湖南省自非洲進口鐵礦砂14.2億元，增長26.8%，佔同期湖南省自非洲進口總額的34%；進口鑽石2.6億元，大幅增長152倍；進口農產品6069萬元，增長20.6倍。目前，中國已經連續九年成為非洲第一大貿易夥伴國，2017年中非貿易額達1700億美元，同比增長14%。2017年湖南與非洲的進出口總額達207863.44萬美元，約為2008年的三倍。

## 湘非交流深化友誼

近年來，湖南把非洲作為對外開放的重要地區，積極探索並展開對非合作，創新了在非設立境外合作經貿園區新模式——埃塞俄比亞·湖南工業園，鼓勵湖南農業龍頭企業主動參與國家農業援助援建項目，同時，湖南是承擔我國政府援外培訓任務量最多的省份。2016年，湖南省共培訓發展中國家學員3000人，2017年培訓人數達到4000人，其中75%以上學員來自非洲。

湖南人走進非洲的同時，也將友誼傳遞到了非洲大陸。自1973年起湖南承派援塞拉利昂醫療隊、1985年起承派援津巴布韋醫療隊，目前為止共派出援塞醫療隊20批次，援津醫療隊16批次，累計派出援外隊員438人。

文化交流更具湖南特色，2017年2月湖南省組團赴突尼斯共和國參加海外「歡樂春節」活動，2018年2月在摩爾哥開展了「湖湘風華·湖南書畫展」，通過系列活動，讓非洲人民體驗到了中國傳統戲曲、舞蹈、雜技、民樂、書法的獨特魅力。目前，湖南省的高校在非洲烏干達、加納、利比里亞、剛果(金)設有孔子學院。到目前為止，湖南省高校招收非洲留學生1102名，佔湖南省接收國際留學生的50%以上。2017年湖南共接待非洲遊客78000餘人次。



劉恩琛攝

## 湘品湘企入非受追捧

「雜交水稻在非洲國家很有發展前途，我本人也願意幫助非洲推廣種植雜交水稻，解決糧食問題。」塞拉利昂總統專程拜訪袁隆平院士時，袁隆平對他說。比奧邀請袁隆平去塞拉利昂，幫助塞拉利昂學習雜交水稻技術，擺脫貧困和飢餓。南非財政部部長恩蘭拉·奈內也表示，這次來湘一個重要「任務」就是把湖南農業發展的寶貴經驗帶到南非乃至非洲大陸，助力非洲農民脫貧。

截至目前，湖南已為非洲培訓了近2000名雜交水稻技術人員，雜交稻在馬達加斯加、塞拉利昂等17個非洲國家成功試種。中聯重科、遠大住工等湘企參與簽署了農機合作項目和保障房項目，簽約意向合作金額達7億美元。

湖南省人民政府和中國國家開發銀行簽署了促進湖南企業對非投資戰略合作備忘錄，為更好地推動湖南企業走向非洲提供強有力的金融支持。在對非投資論壇現場還舉辦了一個湘品特展。除了三一重工、中聯重科等企業的形象展台外，還有一批中小企業的特色產品在現

場展出，比如噴灑農藥的無人機、帶有收音機功能的家用發電機、用南嶽的松針和雲霧茶製作的保健餅乾等，均受到非洲朋友的青睞。

參會嘉賓還參觀考察了中聯重科、遠大住工、雜交水稻中心、泰富重裝、九華工業園等湖南省重點骨幹企業和園區，並赴橘子洲、湖南省博物館、嶽麓書院、韶山等地感受湘湖大地的開放與文明。



▲「雜交水稻之父」袁隆平與非洲友人探討農業發展

## 中非合作 共築美好未來

為期3天的論壇，成果豐碩、收穫滿滿。與會各方在農業現代化、文化教育、氣候變化與新能源開發、醫療衛生、數字經濟與創新等領域進行深入探討，每一個議題都引發了思索，形成了共識。

世界銀行農業全球實踐局高級局長尤根·沃格勒指出，非洲農業能否更快轉型，主要在於財政、稅收、金融等政策的改革和技術的創新。中非發展基金副總裁王勇認為，種植、加工、儲存、運輸等農業產業鏈環節的企業可以抱團走進非洲。

每年，約有1100萬年輕人加入非洲勞動大軍，怎樣促進中非文化教育合作？世界銀行非洲地區外聯與夥伴關係局副局長史蒂文·沙利塔認為，高技能的培訓和教育對於非洲的跨越式發展不可缺少，必須要有新理念去提高教育質量。

隨着人口和能源需求的不斷增長，非洲國家急需清潔能源為經濟提供動力、



▲非洲友人遊覽韶山

創造就業機會並減輕氣候變化的影響。在研究氣候變化與新能源開發專題時，與會嘉賓認為，非洲大陸要盡快實現電網互聯互通，用清潔能源替代污染性能源。

「藥品就是醫生的武器，沒有這個有力武器，就治不好相關疾病。」國家藥

品監督管理局國際合作司司長袁林提出，中國藥品監管部門要深化與非洲各國的監管合作，推動中國製藥企業到非洲開展藥品本地化生產，提高非洲藥品可持續性供應。

在探討「數字經濟與創新」議題時，與會專家指出，非洲各國要加大對互聯網的支持與監管，讓積極的監管體系保障企業、公共機構與民眾之間網絡交易的安全性；同時，電子基礎設施、付款解決方案、商務物流和數字化發展投融資等都是應當優先解決的問題。

此外，中國國家開發銀行、世界銀行舉辦的對非投資合作推介會，全面系統地分享了對非投資合作機會，多角度分析了對非投資合作動態、發展方向、未來前景。

論壇期間，與會各方簽署了「關於加強與非洲在衛生領域合作的諒解備忘錄」等16項協議和合作備忘錄，投資合作意向金額達13.71億美元，為非洲未來經濟發展提供智力支持和資金支持。